

这两名咸宁寒门学子分别获得阿里巴巴正能量 励志学子追梦计划1万元奖学金!

■策划:李建文 统筹:程昌宗 采写:熊大平 陈志茹

7月5日,本报官方微博公众号推送《万元奖学金!等待符合条件的你》一文后,引起社会广泛关注。

近日,随着各地高考成绩陆续出炉,又一批年轻学子迎来圆梦时刻。而对于那些身处逆境的学子来说,收到大学录取通知书并不意味着梦想在握,他们还需要克服更多现实困境,才

能和别的同学一起踏入大学校园。这些迎难而上、自强不息的身影,也成为每年夏天一股动人的青春正能量。

为了激励更多逆境学子勇敢追梦,日前,阿里公益旗下的“天天正能量”联合本报在内的一批重点合作媒体,正式启动2022届“正能量励志学子追梦计划”,在全国寻找100位刚刚考上大学的

励志学子,每人颁发10000元奖学金,助力他们更好地学习和生活。

记者从阿里巴巴天天正能量公益机构获悉,经过本报推荐参评,来自咸宁的高三考生周宇康(咸宁高中)、吴润民(鄂南高中)通过审核,分别获得由2022届阿里巴巴“正能量励志学子追梦计划”颁发的10000元奖学金。



周宇康:不怨家境贫寒 一心刻苦学习

咸宁高中有这样一位刚参加完高考的阳光男孩,尽管家庭贫困,但他刻苦学习,完美地诠释了当代寒门学子自强不息的精神。他叫周宇康,在今年高考以624分的优异成绩,被武汉大学预录取。

■出身贫困家庭发奋读书

周宇康出生于咸安区官埠桥镇雨坛坳村,一个普通农村家庭,父母务农。如今,其父母身体不好。父亲患有慢性鼻炎、肾结石伴有积水,母亲患有腰椎盘突出、慢性胃炎等疾病,母亲还要轮流照顾中风瘫痪的外婆。尽管如此,其父母并未让孩子辍学打工来改变贫困的家境,而是对他的学习十分严格。

为了周宇康更好的学习,周宇康5岁时被父母送到车站小学上学。每天早上6点,其父亲从咸安区官埠桥镇雨坛坳村骑着摩托车把周宇康送到车站小学,傍晚在指定的地方等着父亲来接。在等父亲的时候,周宇康趴在地上完成当天的作业。

小学6年里,周宇康的午饭是其母亲早上在家里用保温桶装好带去学校的。冬天时,母亲怕饭冷了,就用一件小棉衣将饭桶裹着,但到了中午,饭还是冷了。

“虽然苦,但父母和我一起每天都坚持着,风里来雨里去,一年四季从没让我

迟到过一节课!”回想起小学6年的就读情景,周宇康的眼眶里闪着泪光。

■学习资料都是老师赠予

2016年8月28日,周宇康被咸宁高中少年班录取。在咸宁高中就读的6年里,周宇康在学习上认真刻苦,各科成绩都很好;在实践中能勤于动手,敢于大胆实践,勇于开拓创新;在班级工作中,能出色地完成老师交给的任务。

“我的每一个点滴进步都离不开班主任和各科老师的辛勤培养!”谈起学习的历程,周宇康特别感慨。周宇康介绍,因他家庭贫困,高中3年学校领导、班主任及班上的各科老师都向他伸出了援手。在学习上他很少买资料,基本上都是“6·7众望教育”寄来的和班上各科老师给的。

2020年因疫情原因学校停课,因家里在农村没有网络,周宇康只能在手机上边学边摸索。疫情解封后,返校学习时成绩与同学拉下了差距。为此,周宇康更加努力了。他白天听老师讲新课,晚上复习前期的网课,就这样坚持了2个月,终于弥补了不足。

学习中,周宇康特别能吃苦。每天晚上一过11点半,其母亲就提醒他“你年纪小,还在长身体,该睡觉了”。周宇

康总说,再等一下下,还有一点点。

■最奢侈的事是买了一双特价鞋

在高中师生的眼中,周宇康不仅是一名成绩优异的学生,而且性格坚强,生活朴素,乐于助人。周宇康的生活也极为简朴,衣服虽然不多,却很干净。

在同学的眼中,他做过最奢侈的事情,就是在街上买了一双打特价的意尔康运动鞋。

朴素的话语,直接反映了周宇康的求学之路是如此艰难,但他没有埋怨家庭环境的贫穷,而是更加发奋读书。在高中期间,他总共获得13张奖状,12本荣誉证书。同时,他时刻注意自己的言行,在德、智、体、美、劳等方面都有突出表现,是同学们学习的好榜样。

在老师们的培养和期盼中,高中期间,他取得了一些成绩:“外研社杯”全国中学生外语素养大赛湖北地区决赛三等奖、“21世纪杯”全国英语演讲比赛湖北赛区复赛三等奖、数学竞赛省二等奖、物理竞赛省二等奖,还参加了“6·7众望教育”组织的北京夏令营。

通过刻苦学习,周宇康的努力和汗水没有白费,在今年的高考中,以624分被武汉大学预录取。



颁奖词

风雨里,父亲骑着摩托接送儿子的身影,映出一个家低微又坚定的希望。深深深车辙里,满是一个懂事孩子的青春记忆。只嫌时间过得太快,不够再多学一点,多记一些。他使尽全力跳起,誓要摘下最高处的果子。不止为了自己,也为了身后的一颗颗殷切期盼的心。一双运动鞋,是他给自己的最大奢侈。鞋子打折,梦想不打折,愿他脚踏实地,迈向光明远方!

吴润民:漫漫求学路 追梦不止步

鄂南高中高三(1A)班吴润民物理类高考成绩为689分,成为该校第一名,也是咸宁市应届生物理方向第一名。虽然出生在乡村,但吴润民父母尤其重视对儿子的培养。吴润民以自己的努力回报家人的坚持和付出。

■从小阅读启蒙立大志

在吴润民两三岁时,爸爸吴和西受朋友影响,给他订阅了《幼儿画报》。这在镇上是比较少见的,吴润民也展现出了良好的天赋,对读过的故事过目不忘,这也坚定了爸爸给他订阅书籍的信心。三四岁时,一家人去县城,吴润民看到《十万个为什么》,吵着要买。虽然吴润民识字不多,但是看着他喜欢的样子,爸爸还是狠下心花了百来块钱买了几本回来。后来发现吴润民从这套书中学到了不少知识,于是不断给他买齐了这套书。在不断的阅读中,吴润民接触了大量科普读物,也让他对物理学产生了浓厚的兴趣。随着知识的积累,他也更加确定了自己的目标。

“我们给他取这个名字,就是希望他能成为一个对社会有贡献的人。”吴和西表示,科技进步关乎社会发展,所以很注重对吴润民人生观价值观的引导。

■家境困难仍助力追梦

身处乡村,在其他同龄人为了在县城买房安家之时,吴润民父母将微薄的收入几乎全部投入到儿子的学习中。

吴润民的父亲吴和西是湖北省通城县四庄乡纸棚村人,靠长期外出打工供其上学。吴和西在当地某企业工作十六年,获得资格购买该公司福利房一套,位于通城县隽水镇福人花园,至今仍未装修。除此之外,没有其它个人资产和存款。仍有9万元购房债务未偿还。

高中阶段,为了供吴润民读书和更好的赡养长辈,吴和西又从湖北辗转广东打工。近年来,爷爷肾病逐渐恶化成肾功能衰竭,今年1月去世,前后持续治疗好多年,看病的经济压力大。奶奶体弱多病,无法劳动。外婆身体差,在高考前两周病逝。妈妈因为身体原因不能干重活。一家人的开销都压在父亲吴和西一个人身上,这些都加重了父亲的经济压力和心理压力,也给吴润民带来了影响。

吴润民小学在石南镇就读,小升初成绩出色,被摇号进了通城隽水中学。面对优质学校的人学资格和每年4000多元的学费,吴和西毫不犹豫地选择了面对困难,助力儿子追梦。

■筑梦圆梦需奋斗拼搏

2019年中考,吴润民考上某中学,有减免学费的优惠政策,面对这么丰厚的就读条件,吴润民妈妈动心了,“这样既能减轻家庭经济压力,还方便家人照顾。”

可吴润民认为自己还可以努力考到更好的学校,父亲支持了孩子的决定,也尊重孩子的选择,于是毅然陪着吴润民去外地参加考试。

吴润民考上鄂南高中以后,在老师的启发下,对物理学最感兴趣,于是立定报考北大物理学院的志向。在理想的激励下,吴润民全力冲刺,成绩稳步上升。他理科成绩比较占优势,语文英语相对稍弱。为了学好英语,他在担任化学课代表的同时又主动请缨兼任英语课代表,使自己在服务同学的过程中不断提高英语水平。语文方面,他和老师商定每日计划,每天认真练字,背诵美文,每周一篇作文,经过有计划的刻意练习,他的语文英语都考出了不俗的成绩。

“父母为我付出了太多,我也要尽自己所能减轻家庭经济负担。”最近,吴润民走进辅导班,辅导学弟学妹作业。未来,他希望也能成为一名物理方面专家,投身国家的科学事业。



颁奖词

多年以后,当他坐在北大的教室里,徜徉在充满奥妙的物理世界,或许会想起童年的某一天,第一次翻开那本《十万个为什么》的瞬间。小城出身,他的目光却早已投向远方。一本本开拓视野的书,一段段迈向远方的路,少年,用双脚把世界丈量。这个家经历了许多晦暗,也即将迎来新的曙光。生活会好的,因为梦想,因为少年的热望。